
COMUNE DI BRINDISI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N°  116 del Registro  21/12/2023

OGGETTO:  REGOLAMENTO COMUNALE PER L'ISTITUZIONE E L'APPLICAZIONE 
DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO. MODIFICHE

L'anno 2023, il giorno ventuno del mese di Dicembre alle ore 09:00 , in Brindisi nella Sala delle adunanze 
consigliari , previo avviso scritto, spedito in tempo utile al domicilio di ciascun Consigliere, si è riunito il 
Consiglio Comunale di Brindisi in seduta Pubblica di Prima convocazione sotto la presidenza del Presidente 
del Consiglio Gabriele Antonino e con la partecipazione del Dott. Francesco Rosario Arena Segretario 
Generale del Comune.

Sono intervenuti i consiglieri:

Nome P A Nome P A
1 Aggiano Denise X 18 Martucci Tiziana X
2 Antonino Alessandro X 19 Mastrogiacomo Veronica X
3 Antonino Gabriele X 20 Mevoli Cesare X
4 Borromeo Mario X 21 Miceli Alessandro X
5 Cannalire Francesco X 22 Monetti Antonio X
6 Carbonella Alessio X 23 Pierri Teodoro X
7 Carletti Giuseppe X 24 Quarta Roberto X
8 Colella Maurizio X 25 Rachiero Diego X
9 Cozzolino Caterina X 26 Rossi Riccardo X
10 D'onofrio Giampaolo X 27 Saponaro Ercole X
11 De Maria Raffaele X 28 Scarano Teodoro X
12 Didonna Nicola X 29 Sticchi Jacopo X
13 Elmo Cosimo X 30 Strippoli Pierpaolo X
14 Fusco Roberto X 31 Tondi Luca X
15 Giannace Salvatore X 32 Vantaggiato Maria Lucia X
16 Greco Michelangelo X 33 Marchionna Giuseppe X
17 Luperti Pasquale X

PRESENTI: 28 ASSENTI: 5

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a 
trattare il seguente argomento:



SEDUTA CONSILIARE DEL 21 DICEMBRE 2023

N. 116 DEL VERBALE

OGGETTO: REGOLAMENTO DOMUNALE PER L'ISTITUZIONE E L'APPLICAZIONE 
DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO. MODIFICHE.

                     

Il Presidente del Consiglio Comunale Gabriele ANTONINO comunica che il punto 7) degli 

argomenti iscritti all’ordine del giorno reca quanto indicato in oggetto e cede la parola all’Assessore 

ANTONUCCI che, in qualità di relatore, propone l’approvazione del presente provvedimento, come 

da proposta depositata agli atti nel testo che segue:

RELAZIONE

PREMESSO che il D. Lgs. 14/03/2011, n. 23 recante “Disposizioni in materia di Federalismo 
Fiscale Municipale. All’art. 4 comma 1, testualmente recita:

Art. 4 – Imposta di soggiorno.
1. I comuni capoluogo di provincia, le unioni di comuni nonché i comuni inclusi negli elenchi 

regionali delle località turistiche o città d’arte possono istituire, con deliberazione del 
consiglio, un’imposta di soggiorno a carico di coloro che alloggiano nelle strutture ricettive 
situate sul proprio territorio, da applicare, secondo criteri di gradualità in proporzione al 
prezzo, sino a 5 euro per notte di soggiorno. Il relativo gettito è destinato a finanziare 
interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture ricettive, 
nonché interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni culturali ed ambientali 
locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali”;

RICHIAMATO l’art. 4, comma 3 del citato D.Lgs. 14/03/2011, n. 23 che testualmente recita:
2. Con regolamento da adottare entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore del 

presente decreto, ai sensi dell’articolo 17, comma 1, della legge 23 agosto 1988, n. 400, 
d’intesa con la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, è dettata la disciplina generale 
di attuazione dell’imposta di soggiorno. In conformità con quanto stabilito nel predetto 
regolamento, i comuni, con proprio regolamento da adottare ai sensi dell’articolo 52 del 
decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, sentite le associazioni maggiormente 
rappresentative dei titolari delle strutture ricettive, hanno la facoltà di disporre ulteriori 
modalità applicative del tributo, nonché di prevedere esenzioni e riduzioni per particolari 
fattispecie o per determinati periodi di tempo. Nel caso di mancata emanazione del 
regolamento previsto nel primo periodo del presente comma nel termine ivi indicato, i 
comuni possono comunque adottare gli atti previsti dal presente articolo”;

VISTO il vigente “Regolamento per la disciplina dell’imposta di soggiorno”, approvato con 
deliberazione di Consiglio Comunale n. 43 del 28/03/2019, modificato con deliberazione di 
Consiglio Comunale n. 11 del 10/02/2020;



RITENUTO opportuno, dopo un primo periodo di applicazione del vigente Regolamento e al fine 
di conformarlo alla normativa corrente, modificare i seguenti articoli:

 Art. 3 “Soggetti passivi”;
 Art. 9 “Attività di accertamento e controllo dell’imposta”;
 Art. 10 “Sanzioni”;

CONSIDERATO l’alleato prospetto (Allegato 1) che riporta in dettaglio il confronto tra il testo 
vigente del Regolamento e le modifiche apportate;

RICHIAMATA la precedente deliberazione n. 43 del 28/03/2019, esecutiva, con la quale era stato 
approvato il “Regolamento comunale per l’applicazione dell’imposta di soggiorno”, istituendo 
l’imposta a decorrere dal 01/06/2019;

VISTA la proposta di modifica del Regolamento allegata sotto la lettera a) al presente atto per farne 
parte integrale e sostanziale, nella quale si raffronta il testo del Regolamento vigente con le 
modifiche proposte;

RITENUTO per quanto sopra di modificare il vigente Regolamento dell’Imposta di Soggiorno;

RICHIAMATO l’art. 13, commi 15, 15-bis e 16-ter del D.L. 6 dicembre 2011, n. 201, come 
modificato dal L.L. 30 aprile 2019, n. 34 che testualmente recita:

15. A decorrere dall’anno di imposta 2020, tutte le delibere regolamentari e tariffarie relative alle 
entrate tributarie dei comuni sono inviate al Ministero dell’economia e delle finanze – 
Dipartimento delle finanze esclusivamente per via telematica, mediante inserimento del testo delle 
stesse nell’apposita sezione del portale del federalismo fiscale, per la pubblicazione sul sito 
informatico di cui all’articolo 1, comma 3, del decreto legislativo 28 settembre 1998, n. 360. Per le 
delibere regolamentari e le tariffe relative alle entrate tributarie delle province e delle città 
metropolitane, la disposizione del primo periodo si applica a decorre dall’anno d’imposta 2021.

15-bis. Con decreto del Ministero del Ministro dell’economia e delle finanze, di concerto con il 
Ministro dell’interno, sentita l’Agenzia per l’Italia digitale, da adottare entro novanta giorni dalla 
di entrata in vigore della presente disposizione, previa intesa in sede di Conferenza Stato-città ed 
autonomie locali, sono stabilite le specifiche tecniche del formato elettronico da utilizzare per 
l’invio telematico di cui al comma 15, in modo tale da consentire il prelievo automatizzato delle 
informazioni utili per l’esecuzione degli adempimenti relativi al pagamento dei tributi, e sono 
fissate le modalità di attuazione, anche graduale, dell’obbligo di effettuare il predetto invio nel 
rispetto delle specifiche tecniche medesime.

15-ter. A decorrere dall’anno di imposta 2020, le delibere e i regolamenti concernenti i tributi 
comunali diversi ’all'imposta di soggiorno, dell’addizionale comunale all’imposta sul reddito delle 
persone fisiche (IRPEF), dall’imposta municipale propria (IMU) e dal tributo per i servizi 
indivisibili (TASI) acquistano efficacia dalla data delle pubblicazione effettuata ai sensi del comma 
15, a condizione che detta pubblicazione avvenga entro il 28 ottobre dell’anno a cui la delibera i il 
regolamento si riferisce; a tal fine, il comune è tenuto a effettuare l’invio telematico di cui al 
comma 15 entro il termine perentorio del 14 ottobre dello stesso anno. I versamenti dei tributi 
diversi dall’imposta di soggiorno, dell’addizionale comunale all’IRPEF, dall’IMU e dalla TASI la 
cui scadenza è fissata dal comune prima del 1° dicembre di ciascun anno devono essere effettuati 
sulla base degli atti applicabili per l’anno precedente. I versamenti dei medesimi tributi la cui 
scadenza è fissata dal comune in data successiva al 1° dicembre di ciascun anno devono essere 
effettuati sulla base degli atti pubblicati entro il 28 ottobre, a saldo dell’imposta dovuta per l’intero 
anno, con eventuale conguaglio su quanto già versato. IN caso di mancata pubblicazione entro il 
termine del 28 ottobre, si applicano gli atti adottati per l’anno precedente.



15-quater. A decorre dall’anno di imposta 2020, i regolamenti e le delibere di approvazione delle 
tariffe relativi all’imposta di soggiorno e al contributo di sbarco di cui all’articolo 4 del decreto 
legislativo 14 marzo 2011, n. 23, al contributo di soggiorno di all’articolo 14, comma 16, lettera e), 
del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, convertito, con modificazioni, dalla legge 30 dicembre 
2018, n. 145, hanno effetto dal primo giorno del secondo mese successivo a quello della loro 
pubblicazione effettuata ai sensi del comma 15. Il Ministero dell’economia e delle finanze provvede 
alla pubblicazione dei regolamenti e delle delibere di cui al periodo precedente entro i quindici 
giorni lavorativi successivi alla data di inserimento nel portale del federalismo fiscale. 

Tutto ciò premesso, si sottopone al Consiglio Comunale, la proposta deliberativa

         Il Dirigente del Settore SS.FF.-Tributi
                                                                                                      Dott. Gabriele FALCO

 

Il Presidente del Consiglio Comunale apre la discussione alla quale prende parte il consigliere 
GRECO.

Entra il consigliere FUSCO ed escono i consiglieri AGGIANO e LUPERTI.
(Presenti n. 26 consiglieri ed il Sindaco)

Non essendoci altri interventi, il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione, per alzata di 
mano, assistito dal Segretario Generale, la proposta in oggetto, che ottiene il seguente risultato:

 Consiglieri presenti n. 26 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 26 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 26 ed il Sindaco

 Voti contrari n. ///

 Astenuti n. ///

Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta del Dirigente del Settore SS.FF.-TRIBUTI;

VISTO il parere di regolarità tecnica, firmato digitalmente dal Dirigente del Settore Servizi 
Finanziari, Tributi e Risorse Strumentali che costituisce parte integrante e sostanziale del presente 
atto;



VISTO il parere di regolarità contabile, firmato digitalmente dal Dirigente del Settore Servizi 
Finanziari, Tributi e Risorse Strumentali, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente 
atto;

VISTO il D. Lgs. 267 del 18/8/2000 e successive modificazioni e/o integrazioni;

Tutto ciò premesso e considerato, ritenuto di procedere nel merito;

Con la votazione sopra espressa

DELIBERA

1. La premessa narrativa si intende qui richiamata quale parte integrante e motivo determinante 
del presente atto;

2. Di modificare il Regolamento per la disciplina dell’Imposta Comunale di Soggiorno, 
adottato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 43 del 28/03/2019, modificato con 
deliberazione di Consiglio Comunale n. 11 del 10/02/20202 ai sensi dell’articolo 52 del 
decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446 e dell’articolo 1 - comma 682 -della legge 27 
dicembre 2013, n. 147 come segue:

 Modificare l’Art. 3 “Soggetti passivi”;
 Modificare l’Art. 9 “Attività di accertamento e controllo dell’imposta”;
 Modificare l’Art. 10 “Sanzioni”;

3. Di dare atto che il regolamento, come modificato, si allega al presente provvedimento quale 
parte integrante e sostanziale;

4. Di trasmettere telematicamente la presente deliberazione al Ministero dell’Economia e delle 
Finanze nei termini e con le modalità previste dalla normativa vigente.

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione, per alzata di mano, assistito dal Segretario 

Generale, l’immediata esecutività della proposta, che ottiene il seguente risultato:

 Consiglieri presenti n. 26 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 26 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 26 ed il Sindaco

 Voti contrari n. ///

 Astenuti n. ///



Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

DICHIARA immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, comma 4 
del TUEL.

Esce il consigliere STICCHI.
(Presenti n. 25 consiglieri ed il Sindaco)

(Tutti gli interventi, seppure non riportati nel presente atto, sono integralmente disponibili in 
formato audio e video sulla piattaforma Digital4democracy al seguente link: 
https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi, cui si fa espresso rinvio per la puntuale 
contezza dell’intero dibattito).

https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi


Del che è stato redato il presente processo verbale che, letto e confermato,viene firmato digitalmente da:

IL Presidente del Consiglio IL Segretario Generale
Gabriele Antonino Dott. Francesco Rosario Arena

(atto sottoscritto digitalmente)
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